

redakce 1

Posudek diplomní práce:

**Dagmar Černá, Norimberský proces**, magisterská práce NRS IMS FSV UK 2007, 82 str.

Zkušená právnička, JUDr. D. Černá LL.M., se zaměřila na závažnou problematiku především politické a právní přípravy norimberského procesu s německými válečnými zločinci. Precisně napsaná práce je rozdělena na úvod s klíčovou tezí, resp. se zhodnocením pramenů a literatury a na čtyři meritorní kapitoly: o ustavení tribunálu, vytvoření jeho statutu, stručný pasus o průběhu procesu a konečně závažnou kapitolu o sloučení různých právních tradic při vytvoření statutu tribunálu a při vlastním procesu. Následuje obsáhlý závěr, německé shrnutí, seznam pramenů a literatury.

Černá uchopila své téma v chronologicky prohloubené perspektivě, počínající již ve stínu Versailles požadavkem na potrestání německých válečných zločinů. Ten našel odraz v příslušném německém zákoně z konce roku 1919 a v tzv. lipských procesech 20. let - soudní frašce výmarské justice, která nakonec dovedla západní Spojence k přesvědčení, že v případě opakování válečného traumatu budou muset vzít výkon spravedlnosti do vlastních rukou. Alespoň stručnou pozornost pak Černá věnuje i Briand-Kellogově paktu z r. 1928, resp. dalším smlouvám, pokoušejícím se zabránit útočným válkám. Spojenecké koncepty naplnění nutnosti čelit tomuto typu agresí sleduje pak Černá s nutnou stručností, ale také - opět díky dobré znalosti literatury - s důkladností sobě vlastní až k přijetí Londýnské dohody z 7. 8. 1945. Jádrem práce a největší originální přínos spatřuji ovšem v kapitole o Statutu norimberského tribunálu, jeho inspiračních zdrojích a skutkových podstatách, jež - přio všech omezeních - zahrnoval. Průběhu procesu mohla autorka - na můj pokyn a v obavě před přetížením a „nabobtnáním“ textu - věnovat jen stručnou kapitolku. Popisů a komentářů procesu nadto již vyšlo tolik, že by nebylo přínosné zatěžovat práci jejich obšírnější sumarisací. O to významnější je autorčina analýza vlivů tří právních tradic na Statut tribunálu a na proces sám.

Soudím, že Studie Dagmar Černé je závažným a originálním přínosem k poznání této závažné kapitoly v dějinách utváření mezinárodních soudních tribunálů pro stíhání zločinů války, zločinů proti lidskosti a potenciálně i zločinů proti míru. Autorka odvedla kvalitní profesionální práci, velký komparativní výzkum, jehož výsledky jednoznačně směřují k závěru, že jde o práci vynikající, kterou je třeba hájit se známkou výborně a kterou doporučuji uznat za práci rigorosní a v blízké době ji upravit pro tisk.

Praha 18.6.2007